

联修族谱总序

（初稿）我杨氏天下之巨族也，据人口调查统计，近八千万人。居全国百姓之前茅，名列第六，实为炎黄华胄之骄傲，杼公受姓之光荣。鼻祖杼公自周康王六年受姓以来，迄今三千零六十八年，在漫长的历史长河中，我们祖先经历着自然环境之选择，避劣就优，或遭兵燹天灾之罹作适应性迁徙支繁，派衍散居全国各地，历汉、隋、唐、宋、元、明、清以至近现代代有闻人，汉有四世三公，明有三杨入阁隋开运河渭运之功，宋显道南天波之荣，国史有传者，不知凡几，迄至近现代，为国家之强盛、民族之振兴，有变法维新之烈士，有抗日京盛之秋，学者、专家、名流纷纷踏出国门，是我杨氏子孙足迹遍全球此皆中华民族之精英、国家之柱石、人类之楷模，亦为我杨氏之光辉典范。凡我杨氏之远族近宗，任在长城内外，大江南北，皆为杼公之苗裔，一脉相承，由一本而分万枝，聚万枝皆归一本，累世谱牒为我们后一辈留下了这些宝贵的历史资料，源远流而流长。

邦国有史，郡县有志，宗族有谱，所以纪治衰书事实，明亲疏长幼，于国于地方于家族，均为要务而我浏阳文市楼前碧溪、杨坳、横头、谢家洲、萍乡高田、醴陵、大小杨川等各祠家乘

有于民国十八年十九年续修，也有于民国二十一年续修，更有于民国六年即已续修均超越祖法三十年一续家乘的范围，当前修谱诚为急务。一九九四年春，我萍宜浏醴边境、罗宵山脉两侧，各宗祠长老倡议续修族谱，进一步联族敦睦，诚为一大盛举。先祖考世定公，曾于民国二十四年偕国初先生倡导联族拟在浏阳城建立联族祠堂，承各宗祠拥护响应筹划渐有条理，旋因中日战争爆发，遂而寢息，甚为遗憾现我各祠长老，又倡议联族，统一派行理顺人伦为今后合族合谱合祠塑造雏形，虽规模局于地域，但在罗宵山两侧，联萍宜浏醴两省四市边境幅员一片，团结宗族，报效国家，也确非易事，今后之发展前景应无限量。宏昌承各祠长老吩咐命作七祠，联修谱牒总序自愧浅陋，难酬厚托，但深望我族后起之秀，踵承各祠长老心愿，续成合族合谱合祠之宏图大业，则宗族幸甚，民族幸甚是为序。

中华人民共和国公元一九九五年 月 谷旦

以良公十七世孙宏昌谨撰

续修谱序

清代学者章学诚在《文史通义》中说：『有天下之史，有一国之史，有一家之史。』我杨氏宗脉，源远流长，自杼公纪世迄今百一十余世矣。祖先德行，堪为后代楷模，代有高贤杰士，历历可考；如东汉杨震教授诸儒尊为关西夫子，以盛德擢荆州刺史，东莱太守，却金凛四知以清白传家，他如杨颙为后汉丞相主簿杨绁为唐代礼部侍郎五代中杨行密杨渥，杨隆演杨溥父子兄弟号称四主，亦一时之雄耳。明之杨洪以功封昌平侯追封颖国公。而宋明五谥诸公，忠贞大节，硕业重辅，烈在日月之际，辉映史册。与少师文贞公同出一时者我中村定俊公德将军也，奉皇上旨旨，进福建平叛有功于社稷，得皇赐银牌一枚，此可传千古之英雄，百代孝孙可感矣。闲来常思，阅族谱观世系当思积德之基，亲恩典当思君泽之厚，我等后辈，宜当守本培源，志在千里，功效国家，籍慰祖宗先烈，遗范后世子孙也。

谱牒之作，是以考支派序昭穆，明嫡庶别亲疏，笃恩义敬宗尊祖孝弟之道存焉。木之枝叶繁盛者其初为一本也，人之子孙众多者其初为一人之身也，以子孙而视子孙各亲其亲，不无有亲疏之异，以一祖而视子孙又何有本未之异哉，人之敬宗尊祖于族人子姓推原其所自出于一本之初也，今续修族谱有浏谢家州相联，更喜栗市大路高田流源炉下亲支同商共是，以慰先人意愿。

其与辰霞、桐树下、中村、在田里、丁坑、黄陂上、小桃源、打石坑、中埠、桐木坑、泉江、龙家冲皆祖云岫公。杨家岭对冲祖云麟公，石壁上九丘里、山西里、贺家坊、洞口、观下、枫树下祖云峦公，三房子孙皆为辂公后裔，散居宜萍二市，扬歧万龙二山首尾相联，雄据赣西，地接衡庐、湖广江浙之要冲，浙赣铁路、三二零国道横贯其中，公路环绕，村村皆通，山青水秀，物产甚丰，此乃祖先厚恩所赐也。

值此国之中兴之时，改革开放之机，宗族全体必须团结一致，继承先人优良传统，淑世而立，横而不流，不失浩然之气，不坠青云之志，适应新时代之潮流，发奋读书，勤劳致富，士工商各安本业获取成就，光宗耀祖，为振兴中华而努力。

公元一九九四年甲戌仲冬月中浣六日

十六世分 恩全 谨撰

叙

家之有谱犹国之有史也然史之要义在乎别是非示劝戒谱之要义在乎辨世系序昭穆其宗旨微有不同而关系之重且距则一也故自欧苏二公发谱学以后一时世家距族罔不兢兢焉以谱牒为务无他欲尊祖敬宗收族使后人不忘其本舍是固未由也我杨氏自得封受姓以来迄今已数千年矣历朝之忠臣烈士理学名儒前辈谱牒纪载已详兹可不必再赘弟念我祖开枝公于有明天启四年遭兵燹之祸为保全之计携家避难自瑞州高安县之大路村徙居今之萍北当时沐雨栉风披荆斩棘创业之艰难已备尝矣厥后子孙分居各处星罗棋布相距十有余里然而丁口尚未蕃衍诸事多从简略故谱牒一端因循犹未辑也传至八九世各支英贤辈出兼之丁口日增苟不急为修辑历代之世系昭穆亦必茫然莫辨矣故大路村支则谱创于秉游公续于和声公高田支则谱纂于新桂公秋江炉下支则谱修于学贵公流源冲支则谱辑于仲仁公以上数公皆亟亟注意于谱牒是诚知所先务哉然此皆支谱而非大谱也夫泰山不让土壤故能成其高河海不择细流故能成其深今以同源共本之人不能结合联络以成一大团体是泰山河海之不若矣 敬宗之谓何收族之谓何我等子孙有见于此所以此次谱提议合修幸得各支赞成决议之后即从事编辑凡先世之源流合族之丁口以及婚配姓氏生歿年月填墓地址一切应载之事知无不书书无不详亦足微在事者之勤劳已夫以数十年之旷典而举之于一旦几疑未易集事乃

甫数月而即告成功谓非先灵之默佑后人之勇跃能如是乎难然犹有说焉自民国改建以来伟人杰士咸提倡民族主义以为强国保种非恢复民族主义不可不知民族主义由家族团体扩充而成者也欲巩固家族团体使不致沦骨肉于途人等同宗于陌路则谱牒之修又乌容视为缓图乎盖谱牒修而后世系昭穆井不紊亦厘然可考俾一族之人触目留心庶几相亲爱互敦雍睦之风共笃孝友之谊于以恢张先绪丕振家声岂不懿欤老泉苏氏有言观吾之谱者孝弟之心油然而生余等于兹谱之作不能不有厚望于我族人矣是为序

民国二十一年壬申四月中浣 谷旦

世愚弟

黄德光谨注

创修谱序

盖闻谱者普也所以启前人之事徵后人之信也世家巨阀往往以斯为

为务。岂吾族而独不然念自我祖瑞公于大明天启四年由崇瑞来萍至今二百余年传衍一十三代亦云远矣道公志欲往瑞联辑时宗丁稀不果惟存祀简而已墓呀有碑生歿未载叔祖游公慎重其事于道光丙申岁率族众搜罗先代手传編集五帙而二三代可得而考者犹是硕果之仅存也同治九年新建公祠以致公会不丰难遂修谱之帮族令予接写一牒迄今不觉又十载矣爰■合族商议我辈不为则泄泄之咎后可行于辞乎遂将各长幼男女生歿嫁娶公同逐一查核详者仍详关者仍关以纪其实不敢攀毕添饰稿具适予友梁先生春如至舍出请阅之旋称之日美哉斯牒式兼欧苏仁昭义立足以信今而传后也于是集儒恪书较对无讹何异剗剗兹幸谱之成也我族数十年未慰之志今将踵而成之惟冀班班辈出力兴祠会以隆祀典至于光前烈裕后昆暑无如教子弟诵读诗书虽科名难必使知敦孝弟重纲常亦可以守祖宗之令绪有能奋迹贤科光兹谱册者是余辈之所以愿也是为序

大清光绪十五年己丑岁孟秋月 谷旦

十二世孙昆泉拜撰

三修续谱序

常思谱也者原为尊祖敬宗而作盖欲明一本之源流而别派分之亲疏也然上无贤士莫作于前下无令子莫迷于后于我杨氏有之矣稽我杨氏系出春秋时 兮公名叔向食采于杨邑因邑以受姓历秦汉两晋及唐宋元明卿士忠臣代不乏人史册昭然谱系可考非妄语也流传至今族之繁派之盛星罗棋布不可殫述即我 云岫公一派居梅州迁福建徙连城移江西播瑞金远而两京川陕近而博罗河源以及龙川海谱揭谦永安平远镇平浙江瑞州丰城袁州府等郡无非 始祖一脉之所流传也不惟远离者难相见即同邑亦难尽识邂逅相遇而不视若途人者盖亦鲜矣藉非老谱纪载而能克愁来由略明始终者更落落不我覩也幸我 云岫公纂辑谱牒穷究本源自元迄明代有续修继述可谓善矣我祖 凤文公等来萍年入适徙再三睽隔来由虽有老谱可以考索世次无如残缺将半迩来二百餘年矣苟不为之续修一旦老成凋谢子孙将何以究源流而联疏远也桂惟此惧焉爰稽旧谱重加续订虽未敢云继述之功统大宗而纪九族则本支百世亦可以永垂而不朽谨言以序

清宣统二年仲秋月 谷旦

裔孙新桂盥手 谨书

续修谱序

谱何为而作也其在礼日尊祖敬宗敬宗故收族是故谱之修也原以敦睦族俾一族之众共知夫亲亲长长之义而隐动其仁孝之思也我族自一世祖良振公于宋代间由吉安永丰县温坊村迁居萍北上栗市创业立户盖数百余年矣是时户口日增家谱尚存温坊至十二世祖国瑶公始往温坊接谱回萍安置传至明季崇祯丁丑冠乱栗市遭兵燹居民逃散民房店屋尽被毁残族谱竟蹄乌有族人播迁流离者皆莫知其乡其居萍者仅存十五世祖占寅公识见高远恻祖宗之卢墓祭扫无人因是亲往浏邑访寻族弟君伯公蹄萍生瑞生公兄弟三人由瑞公递传以至予今又二百有馀岁矣叨祖宗之庇荫幸生齿之日蕃爰思谱不续修恐年愈久而修愈难辛酉春族中少长咸集共议续修支谱念曰善用是辑寅公遗笔暨鏞公纂修墨谱及今又数十年丁口名讳配娶生歿葬地山向墓图训戒传赞均一二附诸梨谱牒告成爰为之序以永垂不朽云

杨氏三修谱序

昔人云莫为之前虽美弗彰莫为之后虽盛弗传我族自宋良振公由吉安永丰县温坊村迁居萍北栗市比岸历数百餘载前惟国瑶公于明万历间往吉安接到谱牒一册崇祯间兵燹谱被火灾无存嗣惟隐君公将先代世系坟墓录为墨谱昭示后人乾隆间又有寿祥公手录遗编藏诸篋中厥后锦鏞公又复手钞遗牒数万言使百数十餘年之宗支世系烂若列眉咸丰辛酉岁我润琴润遥润瑚诸公偕开甲开礼开远开义开文开仁开和开斌开信开录诸公倡修谱牒付之剞劂而谱乃烂然可观迄今又更数十寒暑然则前人之敬宗收族固可谓无美不彰矣后之人可不思所以继述之乎岁甲辰春集族众议修族谱念日此美举也遂于正月之下旬起局汇稿不两月而工告竣其谱式前遵欧法以明亲亲后遵苏法以明长长较旧谱尤为精粹后有起而踵者得览斯谱可以知前人之创后人之续其用心为良苦矣尤望族中人物本敦伦则所以光前裕后者悉于斯谱卜之是为序

光緒三十年仲春月谷旦

二十一世嗣孙开爵偕族众桂邦 桂煜桂攀 桂昭 桂祯 桂明等谨撰

杨氏族谱序

夫谱帙者为人族之姓皇也其法度规倒无不仿照欧苏丙武行式亲其亲苏式长其长可谓谱式之尽善尽美耳吾人当报本思源必以敬宗收族为先而谱帙不修是岂孝仁人之心哉自昔三代重姓氏或以官赐或以国赐姓或以山川赐姓或以封赠赐姓者不一也在周康王时肇封我鼻祖杼公为杨侯赐姓杨故我杨氏之姓杨者封赠赐也稽我杨氏载史册者代不乏人战国时有晋上卿羊舌大夫叔向又有伯侨三封为杨侯道裴封为将军郎毕阴始祖也在汉时又有从征大夫佳青关西夫子杨震雪立程门杨时无不千古敬仰者也今我始祖辂公曾任江南虞部侍郎后任吉州刺史郎庐陵始祖也后裔散住各县星罗棋布我萍邑建有总祠于县城徒有其名耳犹是各祖其祖膜然相视毫无宗支观念抚衷自叹当此国难临头中日交战之秋非团结宗族砥柱中流必受世情之淘汰庚辰冬会商族间明达之士倡修族谱智生茂初仕春钦明宋一庚生等一力赞承于辛巳年夏四月初十日会议萍东打石冲连同祠谬举飞主稿不辞溷陋身荷重任躬任纂修按各支旧谱皆始祖辂公 公生九子今仅到长二五在支长房云嶙公后裔住萍东杨家岭对冲二房云峦公后裔住石壁上九丘里等我五房云岫公后裔住萍北丁溪小桃源麻田之黄陂上萍东打石坑中埠泉江杨家台宣风之在田暨宜西中村辰霞桐树下等皆是也从此谱牒修矣敬宗权族之义行矣团结宗支之源达矣任时局如何转变保世滋大提纲挈领上慰先人血统散收之

愿下慰后嗣宗支有序之望吾族谱帙纯遵欧式是亦亲亲之义耳他日光宗耀祖前贤后继是所望于后
英谨序

中华民国三十年辛巳孟冬月谷旦

翰飞 谨撰

原谱序

谱以庐陵杨氏名者何谱杨氏之在庐陵者也庐陵之先则有华阴谱焉元素大同谱焉四院谱焉公弼谱次公谱焉唐宰臣谱焉稽厥所志华阴弘宏钱塘焉耳矣未逮于庐陵也庐陵之谱始修于宣和五年继修于庆元己未三修于国初至于正统间凡四修焉其修于宣和者中奉公也修于庆元者诚齐公也修于国初者正统义方公惟教公也中奉公所志八世而已诚齐公所志十一世而已。义方所志十七世而已惟致所志虽断自始祖侍郎公以迄于余 大父别驾未及于今也未及于各邑也未及于梓而行也昔少师公文贞欲订谱疑尚宝公导欲建谱刻大参公据欲集大成皆未遂者。是岂诸公心哉时未至势未合故也必进仰体诸公之意久矣夙夜在公未遑私及比家食时又为明祖坟修总祠所羈今幸整理工竣各邑诸宗岁事会同庆恤往来有若萃于一门者。此非己合之势可为之时乎失斯弗举虽己之子孙后将有南北相亢秦越相视者矣而况于各邑乎曩别驾华阴子孙云总祠既成大同谱不可无也比北畦忠祭祠亦拳以谱为言兹。卒曷容已哉于是始谋于心曰难萃而易涣者人心也不有以倡之孰从趋之乃先集祠在吉水者以为各邑总祠亦有持系来者相与戒止于云际深处矢心秉公敢视软盟定以法程引以世系析以支派虽千条百枝不可悉睹而有纲有目有理有文犹指诸掌不待智者可知也矧胼络贯通秩序明辨有若青天白日毫发不爽要皆远绍前贤率由旧谱而其所足徵者又在于祖坟文献岂敢以

私自貽伊戚哉他如谨始继统之例从实缺虚之例五世提掇之例大宗小宗之例又皆祖述春秋宪章班马会通欧苏亦非余所敢杜撰也图成矣惧其无以彰君恩也乃以历代纶音国贲而梓于先惧其无以垂文献也乃以外纪杂著足徵者而梓于后次之以显爵者表先达也次之以隐德者发幽光也次以女德者示内则也犹惧其无以后岁也乃以诚齐公家训先君补训梓之末简而名曰谱戒是有苏亭意也于乎自始祖计今卅世矣其散徙几百派矣其子孙不下万亿者也若清谨公中奉公五溢诸公之贞忠大节硕业重辅烈在日月之际固非可及者他如文章炳炳政事喧赫德行醇栗者亦代不乏人是岂可幸致哉盖由植本固而发源也吾杨氏子孙观世系当思积德之其观恩典当思君泽之厚观文献当思箕裘之业观显爵当思簪纓之传观隐德当思介石之操观女德当思刑于之化观谱戒当思讼省之道交相劝勉以底于善吾族之根底益培固矣其苗裔之条达虽千万世可期也诗曰永言孝士书曰无忝尔祖是谱之深意也敢以遥遥华胄而为方氏之溢美乎兹后也纠翕众志笔削大义俾大中诸公之行文贞诸公之志有以传之千万世者必进固不敢以衰老辞其责若夫忝考编腾校对则居敬定钦鲸兆选以仁栋鎡鏜盖当劝心于三月之久而经费重工力大任总裁者器洪禾淳也鳩宗斂财不辞趁事者崇器体胖源清也廷献心远等又后先相望聿相厥成者也例得备书以风于后